

*В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»*

О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Кириченко Д.П.** на тему:
*«Уголовно-правовые санкции за причинение вреда здоровью:
теоретический, законодательный и правоприменительный аспекты»,*
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование Д.П. Кириченко выполнено на актуальную, теоретически и практически значимую тему. Здоровье человека представляет собой не только личное неимущественное право последнего, но и является краеугольной ценностью его бытия. Именно поэтому оно всегда пользовалось охранной посредством использования различных юридических инструментов, в том числе уголовно-правовых средств. Важность защиты последнего прямо обозначена в основном законе страны, а именно в ст. 41 Конституции Российской Федерации, в которой перед государством поставлена задача охраны данного объекта.

Для науки уголовного права традиционно внимание к проблемам регламентации уголовной ответственности за преступления, связанные с причинением вреда здоровью. Вместе с тем многие вопросы, их касающиеся, до сих пор до конца не разрешены, отличаются дискуссионностью, в системе действующего законодательства имеется немало недоработок. Не до конца изучен и использован зарубежный правовой опыт в соответствующей сфере. Изменения в законе также требуют пристального внимания специалистов. Всё это обуславливает актуальность и значимость темы исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о системном и целостном характере осуществленного Д.П. Кириченко исследования актуальной проблемы, теоретическая и практическая значимость которого сомнений не вызывает.

Научная новизна исследования определяется его многоаспектным характером. Соискателем на основе действующей редакции уголовного закона с учетом всех внесенных в УК РФ изменений и дополнений осуществлено системное теоретико-прикладное исследование вопросов конструирования, содержания и реализации в правоприменительной деятельности уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью. Подобного

монографического совокупного рассмотрения указанных проблем в уголовно-правовой науке до сих пор не выполнялось.

Конкретными подтверждениями научной новизны диссертации Д.П. Кириченко выступают следующие сформулированные им положения и предложения:

– установленные в результате ретроспективного анализа тенденции развития процесса закрепления санкций за причинение вреда здоровью в отечественном уголовном праве (положение 1, выносимое на защиту; – с. 11; с. 16-18);

– выявленные существенные характеристики «санкций» с последующим предложением дефинировать данное понятие с их учетом (положение 4, выносимое на защиту; – с. 12; с. 21);

– установленные существенные недостатки действующей системы санкций за причинение вреда здоровью в части использования конкретных наказаний (положение 7, выносимое на защиту; – с. 13);

– разработанная авторская модель оптимизации санкций за причинение вреда здоровью (положение 8, выносимое на защиту; – с. 13).

В работе содержатся и иные, заслуживающие внимания и обсуждения, выводы и положения.

Исследование Д.П. Кириченко имеет под собой серьезную теоретическую и нормативную основу. Положения диссертации базируются на достаточном уровне эмпирического материала, включающего данные судебной статистики, материалы судебной практики (всего изучено 196 уголовных дел) и обобщённые результаты проведенного соискателем опроса 30 мировых и 50 федеральных судей, 35 следователей (с. 9).

Апробацию результаты диссертационного исследования получили посредством представления их на 1 международной и 3 всероссийских научно-практических конференциях и в 9 научных статьях автора (в том числе в 4, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ).

Подытоживая, можно заключить, что диссертация Д.П. Кириченко представляет собой завершенное исследование, обладающее достаточным уровнем новизны, теоретической и практической значимости, необходимым уровнем апробации. Но, тем не менее, как и любое научное исследование, работа содержит ряд дискуссионных или недостаточно обоснованных положений:

1. Несколько непоследовательной видится позиция Д.П. Кириченко относительно целесообразности закрепления в санкциях за причинение вреда здоровью таких наказаний, как арест и принудительные работы. Критикуя в положении 7, выносимом на защиту (с. 13), наличие в санкциях

рассматриваемых норм указанных наказаний, диссертант в положении 8, выносимом на защиту, предлагает скорректированную модель санкций за преступления, связанные с причинением вреда здоровью, содержащую перечисленные виды наказаний, тем самым, таким образом, подтверждая правоту законодателя, считающего необходимым их присутствие в санкциях.

2. Сложно согласиться с мнением соискателя о необходимости исключения штрафа из санкции ч. 1 ст. 115 УК РФ (умышленное причинение легкого вреда здоровью) (п. 6 положения 8, выносимого на защиту; – с. 13), учитывая, что согласно статистике к каждому второму осужденному за указанное деяние лицу применяется названное наказание. Думается, что данное предложение должно быть дополнительно аргументировано.

Однако замечу, что высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования, не умаляют его научно-практическую значимость.

В результате можно заключить, что диссертация Д.П. Кириченко «Уголовно-правовые санкции за причинение вреда здоровью: теоретический, законодательный и правоприменительный аспекты» представляет собой научно-квалификационную работу, которая содержит решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права. Она соответствует критериям, предусмотренным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Дмитрий Павлович Кириченко заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Судья Приморского районного суда
г. Новороссийска Краснодарского края,
кандидата юридических наук



Рукавишников Даниил Валентинович

«10» ма 2023 г.

(Контактная информация: 353907, Краснодарский край, г. Новороссийск, ул. Индустриальная, д. 3-А, тел. +7 (8617) 21-05-07; e-mail: novorossisk-primorsky.krd@sudrf.ru).

Подпись Рукавишникова Даниила Валентиновича заверяю:

Наганецкий отдел *Калиниченко О.С.*

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАЛИНИЧЕНКО О.

